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ABSTRACT____________________________________
Different aspects of course and diploma projects for education 
of graduates as creative individuals are analyzed. An example 
of formation of the subjects of course projects are given and 
requirements for course project topics are listed. It is stated 
that elements of novelty should be present in each course 
project. Teachers and students should be aware that the 
elements of novelty for course and diploma projects should be 
patented as they are the elements of copyright. 
Implementation of projects should be done in compliance 
with the existing requirements for the accuracy and quality of 
the design work, as the accuracy and quality of design are one 
of the important criteria for students getting high scores. The 
organizational structure of managing research, design and 
inventive work of students is presented when they 
independently select topics for their projects, investigate and 
defend them.
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Н аціональний  ун іверси т ет  харчови х  т ехнологій

У  ст ат т і р о згл я н ут о  р ізн і аспект и використ ання к у р со во го  і дип лом ного  
п роект уванн я для ф орм уван н я  випускників В Н З  як т ворчих особист ост ей . 
Н а вед ен о  п риклад ф орм уван н я  т ем ат ики курсови х  п роект ів  і ви м оги  щ одо  
т ем  к у р со во го  проект у. В исунут о ви м о гу  до  н аявн ост і елем ент ів новизни в 
кож н ом у к ур со во м у  проект і, щ о повинна бут и посильна кож н ом у ст удент у. 
А кц ен т ован о  у в а г у  ви кладач ів і ст уден т ів на т ом у полож енні, щ о елемент и  
новизни курсових, диплом них п роект ів  повинні п ідлягат и п ат ент уванню  як  
елем ент и а вт о р сь к о го  права. В иконання п роект ів  повинно бут и оф орм л ен о  з  
дот рим анням  існую чих вим ог, т ом у щ о прави льн іст ь т а як іст ь оф орм лення
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р о б о т и  є  одним  із  важ ливих кри т еріїв  от рим ання ст удент ам и ви со к о ї 
оцінки. Н а вед ен о  о р ган ізац ій н у ст рукт уру уп равл ін н я  науково-досл ідн ою , 
кон ст рукт орськ ою  і ви нахідницькою  р о б о т а м и  ст уден т ів при сам ост ій н ом у  
ви бор і т ем ат ики проект ів, їх р о зр о б к о ю , оф орм ленням  і захист ом .

Ключові слова: курсови й  проект , т ехнічне р іш ення, винахід, м од ерн ізац ія  
обладнання, захист  ін т елект уальн ої власност і.

Перед харчовою промисловістю стоїть завдання підвищення якості проду
кції, розробки нових ресурсо- та енергозберігаючих технологій, використання 
нових конструкційних матеріалів, максимального скорочення ручної праці 
при дотриманні правил техніки безпеки й покращення санітарно-гігієнічних 
вимог. Розширюються можливості впровадження нових технологічних напря
мків — нано- та мембранних технологій, комбінованих теплових і лазерних, 
біологічних тощо, що дозволить значно підвищити рівень продуктивності 
обладнання при зниженні енергоємності процесів. У нових ринкових умовах 
роботи підприємств потребує уваги організація виробництв, які можна швидко 
переналагодити, впровадження машин, станків, обладнання з використанням 
мікропроцесорної техніки, робототехнічних роторно-конвеєрних комплексів.

Вирішення таких завдань науково-технічними працівниками, інженерами 
можливе на основі глибоких теоретичних знань і практичного досвіду з 
використанням новітніх досягнень науки й техніки. Це покладає особливу 
відповідальність на майбутніх інженерів-механіків, сьогоднішніх випускни
ків ВНЗ різних освітньо-кваліфікаційних рівнів.

Згідно зі стандартами вищої освіти, у вищих навчальних закладах розроб
лено освітньо-професійні програми (ОІII І), що є нормативними документами, 
в яких визначається нормативний термін навчання, форми державної атестації, 
встановлюються вимоги до змісту, обсягу та рівня освітньої й професійної 
підготовки фахівця.

У комплексі вимог до випускників вищих навчальних закладів усе більше 
місця займає сукупність знань і умінь, які дозволяють молодому інженеру 
вести активну творчу роботу при розробці нових конструкцій обладнання для 
різних галузей харчової промисловості, його експлуатації. Побудова навча
льного плану, зміст програм лекційних курсів, лабораторних і практичних 
занять повинні сприяти розвитку здібностей до науково-дослідної роботи і 
набуття навиків для її виконання.

Серед методів навчання, що формують випускника як творчу особистість, 
важлива роль належить курсовому проектуванню (інколи виконанню курсових 
робіт за наявності достатньої кількості матеріалів експериментальних досліджень).

Мета курсового проектування — зміцнити теоретичні знання, отримані 
під час вивчення дисципліни, вдосконалити навики ведення проектних 
розрахунків і методів технічного проектування, які використовувались у 
загальноінженерних дисциплінах, знайти і запропонувати удосконалення 
конструкції існуючого обладнання для здійснення конкретного техно
логічного процесу.
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Завдання курсового проектування полягає у набутті навиків самостійного 
вирішення конкретних проблем удосконалення технологічного обладнання 
підприємств харчової та переробної промисловості. При цьому студент повинен:

-  мати чітке уявлення про об’єкт, що проектується, його технологічне при
значення в загальній апаратурно-технологічній схемі виробництва;

-  вміти правильно вибирати потрібні вихідні дані для розрахунків;
-  давати конструктивні рішення обладнання, що ґрунтуються на викона

них розрахунках, які узгоджені з вимогами виробництва і забезпечують опти
мальні умови його експлуатації;

-  оцінювати можливі технічні рішення та конструктивні варіанти;
-  графічно грамотно зобразити об’єкт, що проектується;
-  розробити заходи з охорони праці і техніки безпеки, а також правила 

експлуатації, діагностики та ремонту обладнання.
У курсовому проекті розглядаються творчі технічні рішення, які отримано 

під час конструкторсько-технологічної та переддипломної практики і 
науково-дослідної роботи студента.

Виконання курсового проекту дозволяє студенту закріпити навики кори
стування технічною (спеціальною, довідковою) літературою, виконувати кре
слення і різного роду розрахунки елементів машин і апаратів з викорис
танням пакетів прикладних комп’ютерних програм.

Курсовий проект є початковим етапом роботи студента над дипломним 
проектом, в якому можливе творче розвинення конструкторських розробок 
обладнання, започаткованих у власному курсовому проекті.

Темою курсового проекту може бути: науково-дослідна або конструк
торська робота, що виконується студентом; раціоналізаторська пропозиція 
(винахід); пропозиція підприємства на розробку промислової установки або 
пристрою; план модернізації технологічного обладнання підприємства-бази 
практики. Тематика курсового проектування на випусковій кафедрі «Техно
логічного обладнання та комп’ютерних технологій проектування» в останні 
роки охоплювала напрямки:

-  модернізація існуючих конструкцій технологічного обладнання для під
приємств харчової й переробної промисловості з використанням оригіна
льних та уніфікованих пристроїв і механізмів, що підвищують їх ефективність;

-  створення нових конструкцій технологічного обладнання з викорис
танням сучасних досягнень науки і техніки, передового досвіду, винаходів і 
раціональних пропозицій;

-  механізація завантажувально-розвантажувальних, складських і транспо
ртних операцій з розробкою вузлів машин або механізмів;

-  технічне переоснащення ділянки, лінії, цеху підприємства харчової та 
переробної промисловості або реконструкція діючих підприємств на основі 
організації потокової системи виробництва з використанням останніх досяг
нень науки і техніки;

-  дослідження діючих машин та апаратів з метою отримання даних для 
створення нового зразка або модернізації діючого обладнання.

Формування конкретної тематики курсових і дипломних проектів здій- 
нюється на підставі:
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-  замовлень підприємств та установ харчової й переробної промисловості, 
впровадження досягнень науки і техніки в галузі переробних і харчових 
виробництв;

-  ініціативних пропозицій викладачів кафедри, які ведуть НДР та залу
чають студентів до науково-дослідної роботи;

-  пропозицій студентів заочної форми навчання, які працюють на діючих 
підприємствах і пов’язані з вирішенням питань реконструкції, технічного 
переоснащення підприємств, модернізації обладнання.

У кожному проекті повинен бути елемент новизни, розробка якого поси
льна студенту. Вибір теми проекту здійснюється студентом на добровільній 
основі з того переліку, що запропонований на кафедрі. Цей перелік оно
влюється щороку і доводиться до відома студентів. Усі завдання мають 
індивідуальний характер.

Доволі часто, працюючи над курсовими, а також дипломними проектами 
разом з викладачами, студенти вирішують завдання оригінальними методами 
з використанням останніх досягнень науки і техніки, тобто стають авторами 
науково-технічних розробок.

Підтвердженням цього є активна робота колективу кафедри ТОКТП із 
захисту інтелектуальної власності викладачів і студентів. Тільки за останні 
три роки авторами статті подано 71 заявки на винаходи й корисні моделі, з 
них 62 разом зі студентами четвертого та п’ятого курсів. За ці роки авторами 
одержано 17 патентів на винаходи та 55 патентів на корисні моделі (серед 
них 48 разом зі студентами).

Розробки авторів та інших викладачів кафедри сприяли тому, що НУХТ 
протягом останніх років займає перші місця серед ВНЗ України з винахід
ницької діяльності.

Здобутки авторів стали основою курсових і дипломних проектів студентів, 
ввійшли до складу звітів про держбюджетну та госпдоговірну тематику. 
Наукова і науково-практична цінність багатьох розробок заслуговує на про
мислове впровадження.

Матеріали дипломного проектування з винахідницькими елементами були 
представлені на конкурсах в університетах Одеси, Харкова, Києва і відзна
чені призовими місцями.

На жаль, окремі студенти і викладачі не завжди приділяють належне 
значення цьому процесу, нехтують можливістю стати авторами технічних 
розробок. Відомо, що над патентними розробками доводиться ретельно пра
цювати, доводити експертам патентного відомства новизну й ефективність 
запропонованої розробки. В процесі роботи над технічним рішенням вини
кають нові ідеї щодо вирішення поставленої проблеми. Це є шлях до продо
вження розробки вибраного напряму більш досконало вже під час навчання в 
аспірантурі університету. Приклади такої плідної роботи теж є на кафедрі 
(аспіранти А.М. Парахоня, О.М. Люлька, Я.С. Хитрий).

Заохочуючи студентів до самостійної новаторської роботи, необхідно 
застерегти їх від надмірної переоцінки своїх сил. Занадто складні завдання 
при виконанні курсових проектів призводять до втрати інтересу, зриву 
термінів виконання, зайвої нервозності при їх захисті.
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Спостерігається тенденція до того, що студенти на останньому курсі вже 
вибирають підприємство, на якому вони планують працювати і навіть місце 
майбутньої роботи. Випускова кафедра сприяє такій цілеспрямованій підго
товці студентів, поглибленій підготовці за обраною професією.

Важливим моментом, на якому слід акцентувати увагу при виконанні 
курсових проектів і їх представленні до захисту, є їхнє оформлення згідно з 
існуючими вимогами ДСТУ 3008—95 «Документація. Звіти у сфері науки і 
техніки. Структура і правила оформлення».

Крім знання та виконання основних правил оформлення розрахунково- 
пояснювальної записки і виконання графічної частини проекту звертається 
увага на естетику їх оформлення. Красиве й старанне оформлення роботи 
враховується при оцінці курсового проекту, а згодом і випускової роботи.

Курсовий проект має винятково важливе значення у вивченні спеціальних 
дисциплін: «Технологічне обладнання галузі», «Конструювання обладнання 
харчових виробництв». Він характеризує ступінь засвоєння знань студентом, 
які передбачені навчальним планом, і дає змогу оцінити його підготовленість 
до творчого самостійного виконання дипломного проекту. Рішення, прийняті 
в курсовому проекті, повинні покращувати техніко-економічні показники 
обладнання, підвищувати продуктивність праці та забезпечувати вимоги 
охорони праці й техніки безпеки. Їх критична й об’єктивна оцінка сприяють 
формуванню студента як фахівця і як людини.

Висновки
Розглянути різні за змістом і формами методи роботи викладачів і студе

нтів над виконанням курсового проектування на кафедрі ТОКТП НУХТ 
дозволили покращити його якість та підвищити зацікавленість студентів у 
формуванні себе як творчої особистості.
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СУЧАСНІ ЗАСОБИ НАВЧАННЯ

ОПЫТ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ 
СТУДЕНТАМИ-СПЕЦИАЛИСТАМИ НАПРАВЛЕНИЯ 
ОБУЧЕНИЯ 7.05050313 (7.090221) «ОБОРУДОВАНИЕ 
ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ И ПИЩЕВЫХ ПРОИЗВОДСТВ»

Н.Н. Пушанко, В.В. Пономаренко, Д.Н. Люлька
Н ациональны й ун и верси т ет  пищ евы х т ехнологий

В  ст ат ье р а ссм о т р ен ы  разл и ч н ы е асп ект ы  использования к у р со во го  и дип
лом н ого  п роект и рован и я  для ф орм и рован и я  вы п ускн и ков вузо в  как т во р 
ческих личност ей. П ри вед ен  при м ер  ф орм и рован и я  т ем ат ики к урсовы х  п р о е 
кт ов и обозн ачен ы  т ребован и я  к т ем ам  к ур со во го  проект а. В ы дви н ут о  
т ребован и е к наличию  элем ен т ов новизны  в ка ж д о м  кур со во м  проект е, 
вы полнение к о т о р о го  долж н о бы т ь посильно к а ж д о м у ст удент у. А кцент и
р ует ся  вним ание п реп одават елей  и ст уден т ов на т ом  полож ении, что  
элем ент ы  новизны  к урсовы х  и  диплом ны х п ро ек т о в долж н ы  п одлеж ат ь  
пат ент ованию  как элем ент ы  авт орского права. Выполнение проект ов долж но  
бы т ь оф орм л ен о  с соблю ден и ем  сущ ест вую щ и х т ребований , т ак как п рави 
льн ост ь и кач ест во  оф орм ления р а б о т ы  являет ся одним  из важ н ы х кри т е
р и е в  получения ст удент ам и вы сокой  оценки. П ри вед ен а  организационная  
ст рукт ура  уп равлен и я  н аучно-исследоват ельской , кон ст рукт орской  и  и зо 
брет ат ельской  р а б о т а м и  ст уден т ов при сам ост оят ельн ом  вы б о р е  т ем а
т ики проект ов, их ра зр а б о т к о й , оф орм лен и ем  и защ ит ой.

Ключевые слова: курсовой  проект , т ехническое реш ен и е, изобрет ение, м о д е 
рн и зац и я  оборудован и я , защ и т а инт еллект уальной собст венност и.
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